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K T R O J U H O L N Í K U OKUPÁCIA-REVOLÚCIA-INTEGRÁCIA C E Z P R I Z M U P O L I T I K Y A L I T E R A T U R Y 

K trojuholníku okupácia-revolúcia-
-integrácia cez prizmu politiky 
a literatury 

IVAN SUŠA (BANSKÁ BYSTRICA) 

Úvod 
Dvadsiate azačiatok dvadsiateho prvého storočia priniesli Slovákom 

a Čechom spoločný štát, dve světové vojny a po nich rovnaké štátne 
zriadenie, socialistický režim, okupáciu krajiny, „zamatovú" revolúciu a 
v dósledku nej změnu charakteru štáťu, rozdelenie krajiny až po integráciu 
dvoch samostatných štátov do európskych a transatlantických struktur. 
Takto faktograficky by sa dala opísať spoločná dějinná cesta dvoch najb-
ližších európskych národov. Až koniec storočia - presnejšie rok 1989 -
znamenal pre Česko-Slovensko slobodu, 1'udské práva a nový pohFad na 
históriu, literaturu a politiku. Výrazné zjednocujúcim povojnovým vystú-
pením oboch národov boli nepochybné památné roky 1968 a o dvadsať 
rokov neskór - novembrová „něžná" revolúcia v roku 1989. A právě na 
trojuholník okupácia-revolúcia-integrácia sa zameriavame i v nasledujú-
com příspěvku. Za reprezentantov uvedeného trojuholníka sme si vybrali 
tri známe mená slovenskej literatury: Karol Strmen, Gorazd Zvoničky 
a Imrich Kružliak a ich (dodnes, bohužial', poměrné neznáme) diela. 
Politickým a spoločenským medzníkom v povojnovej historii Česko
slovenska sa stal rok 1989, bez ktorého by nebolo pravdy ani o roku 1968 
a ani (európskej) integrácii. Preto mu v našom příspěvku věnujeme zvý
šenu pozornost' - a to najma z politického a ideologického pohl'adu. 

Roky 1968 a 1989 ako politické, ideologické a spoločen-
ské medzníky 

Rok 1968 znamenal v česko-slovenskej historií predovšetkým reform-
ný „dubčekovský" socializmus s 1'udskou tvárou (už z pozície prvého ta-
jomníka KSČ), nadej obyvatelstva na změnu systému, čo sa do istej miery 
podařilo - spomeňme otvorenie hraníc (hoci s tým súvisela ďalšia vlna 
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emigrácie), slobodné vysielanie médií, rehabilitácie nespravodlivo odsú-
dených a z hl'adiska česko-slovenských vzťahov i federalizáciu státu -
teda vytvorenie Českej socialistickej a Slovenskej socialistickej republiky. 
Trvalým mementom však nepochybné dodnes ostává invázia „spriate-
lených" vojsk krajin Varšavskej zmluvy, ktoré prinieslo obom krajinám 
federálneho státu obdobie normalizácie. Nasledujúce dvadsaťročie sa stalo 
vákuom slobody. 

Výrazné politické, ekonomické a kultúrnospoločenské změny priniesol 
až rok 1989. Československo sa 17. novembra onoho roku dostalo na 
mapu středo a východoeurópskych krajin, v ktorých obyvatelia vzali 
politický osud státu do vlastných nik a změnili tak jeho charakter. Takzva
ná něžná či zamatová revolúcia, anticipovaná bratislavskou „sviečkovou 
manifestáciou" (1988) za náboženské slobody, vyplavila na spoločensko-
politický povrch osobnosti z antikomunistického disidentského prostredia, 
zoskupených pod jasnou demokratickou a protinormalizačnou platformou 
už od čias Charty 77' - a to rovnako v Čechách, ako aj na Slovensku (hoci 
je známe, že Charta mala ovel'a výraznější celospoločenský dosah a ohlas 
v Čechách ako na Slovensku, o čom svědčí i počet signatárov2). Disent už 
vo fáze svojho vzniku a vo fáze činnosti postupné naberal (podl'a ideolo
gického zamerania jeho prívržencov) liberálno-občianske či konzervativně 
kontury. Spoločným nepriatel'om (v zmysle spájajúcim momentom oboch 
spomínaných tendencií) disentu bol komunizmus - podFa tohto ideologic
kého zamerania sa mohol viac-menej spoliehať na podporu, prichádzajúcu 
z podobné (či rovnako) zameraného ideologického tábora - teda cirkví 
(najma katolicky disent), médií (Slobodná Európa, Hlas Ameriky) či z kra
janských spolkov Slovákov (a Čechov) v zahraničí (v zmysle antitézy 

' Cez českých disidentov typu Václava Bendu a Václava Malého a na druhej 
straně cez Miroslava Kusého a Milana Šimečku sme sa niekedy v 80. rokoch za
čali stýkat' s prostředím Charty 77. Charta 77 bola najvýznamnejšia disidentská 
iniciativa, ale aj na Slovensku a v Čechách existovalo množstvo opozičných 
alebo oponentných iniciativ, ktoré nešli tak priamo do konfrontácie s režimom 
ako Charta 77, ale udržiavali s ňou styky, například na Slovensku Zelení. J. Čar-
nogurský: Disent na Slovensku. In: MOST, r. XLIII, 1988, č. 3-4. 

2 Na začiatku mala Charta 77 len troch slovenských signatárov - Dominika Ta-
tarku, Miroslava Kusého a Jána Mlynáříka. 
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národná idea versus komunizmus)3, najma Světového kongresu Slovákov 4. 
Katolické Bratislavské listy, spojené s menom Jána Čamogurského, repre
zentovali konzervatívnu líniu disentu, Fragment, ako pokračovatel' samiz
datových časopisov Kontakt5 a Fragment-K (ktorý vznikol povodně ako 
platforma slovenského disentu v roku 1988 a to žlučením časopisov Frag
ment a K), mal naopak, jasnu občiansko-sekulárnu orientáciu. Významnú 
úlohu v ňom zohrali Oleg Pastier, Ján Budaj, Ivan Hoffman, Igor Kalný, 
Martin M . Šimečka a i . Proti režimu sa na konci osemdesiatych rokov za
čalo výrazné aktivizovat' aj niekofko hnutí a iniciativ - za všetky spomeň-
me aspoň Hnutie za občianske slobody (známa bratislavská páťka mien 
Čamogurský, Kusý, Maňák, Selecký a Ponická), kultúrny underground, 
enviromentálne organizácie (zelení) a róznych ďalších iniciativ, například 
Maďarská občianska iniciativa či Skupina na přípravu alternatívnej ústavy, 
vedená Jánom Langošom, ktorý sa za odstránenie krívd komunizmu akti
vizoval v slovenskom Ústave památi národa až do svojej predčasnej smrti. 
Spoločným vystúpením antikomunistických sil bola nepochybné revolúcia 
17. novembra 1989, spojená so založením Veřejnosti proti násiliu. 

3 Aj krajanská politika bola orientovaná na porazenie komunizmu. Ako v tejto sú-
vislosti uvažuje Ján Čamogurský, „presadzovanie národných záujmov bolo 
najúčinnejšie tak, ak sa národně osobitosti využili na vystupňovanie odporu voči 
komunizmu. Kto by sa pokúšal presadzovať nějaké partikulárně, například ná
rodně alebo iné záujmy bokom od všeobecného zápasu proti komunizmu, ocitol 
by sa na okraji politického diania (...) Zapojenie sa do zápasu proti komunizmu 
bolo však aj najvačšou službou národným záujmom. Protikomunistické hnutie 
na Slovensku (...) zapojilo Slovensko do všeobecného zápasu s komunizmom. " 
(tamže). 

A Světový kongres Slovákov zohral významnú protirežimistickú úlohu. Od svojho 
založenia v roku 1970 zjednocoval slovenské krajanské komunity a dával im 
pronárodnú a protikomunistickú šablonu. Kongres organizoval v zahraničí 
Světové festivaly slovenskej mládeže. Po prvýkrát sa uskutočnil Světový festival 
slovenskej mládeže v roku 1980 vo Waldkraiburgu a s trojročnou periodicitou sa 
striedal v Mt. Pocono (dvakrát) a v Semmeringu. Na týchto podujatiach sa 
střetávali Slováci z celého světa, ktori sa z politických dóvodov nemohli vrátit' 
do vlasti. Po roku 1989 pri organizovaní festivalov začal kongres spolupracovat' 
s Maticou slovenskou a vytvořili tak Matičný světový festival slovenskej mlá
deže, ktorý sa uskutočňuje až do súčasnosti. (Porov. I. Šuša: Dovidenia v To
rontě*. Svensk Slovák Info, Švédsko, 3/1998). 

5 Prvé číslo Kontaktu vyšlo v roku 1980. V čísle I. (z 31. marca 1981) sa píše: 
„ V tomto časopise najdete texty, ktoré podobné ako ich autorov nespája žiadny 
politický ani skupinový záujem , okrem ochoty zveřejnit' svoju prácu aspoň 
malému okruhu priateíov". Tento moment je při charakteristike časopisu dóleži-
tý, hovoří o jeho nezávislosti a o nenapojení sa na politické a iné zoskupenia. 
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Veřejnost' proti násiliu (VPN) Fedora Gala, pendant českého Občian-
skeho fóra (OF), vedeného disidentom Václavom Havlom, sa v časoch 
„neznej revolúcie" stalo najváčším, najmasívnejším a v dósledku toho aj 
koncepčně najširokospektrálnejším hnutím na Slovensku. V P N absorbova
lo vo svojich radoch osobnosti disidentského demokratického a antikomu-
nististického odboja, umelcov, študentov a rad ďalších, ideovo a ideologic
ky a nejednotných osobností. „ Toto hnutie (...) představovalo obrovské la-
boratórium tvorby názorov a koncepcií. Po naplnění prvých všeobecné 
očakávaných demokratických zmien, začalo v ňom prebiehať napátie. Veď 
združovalo antikomunistov, reformných komunistov aj donovembrových 
komunistov, ochranárov a technokratův, liberálov odmietajúcich národný 
princip a j neoludákov, zástancov pevnej centralistické] federácie aj sa
mostatného slovenského státu, katolíkov, protestantov aj ateistov. "6 

Širokospektrálnosť sice zaručila V P N víťazstvo v prvých demokratických 
vorbách, neskór sa však začalo štiepiť (vytvořilo sa ODÚ-VPN, ODU, 
ZDS, neskór HZDS, odchody do D U , vytvorenie A D SR a pod.). Aj na-
priek tomu, že hnutie sa stalo hnutím „na jedno použitie", v dějinách 
demokratického (Česko)Slovenska zohralo mimoriadne dóležitú úlohu. 
Okrem V P N sa začali aktivizovat' ďalšie strany, ktoré sa začali programo-
vo líšiť a diferencovat' podl'a róznych hl'adísk. Výrazné je konfesionálne 
hl'adisko při vzniku Křesťanskodemokratického hnutia (to vzniklo na 
programovej platformě katolického disentu, resp. tajnej cirkvi) 7, národné 
při vzniku Slovenskej národnej strany (známa najma v slovensko-maďar-
skom a v slovensko-českom kontexte)', etnické v případe maďarských 
stráň9 na Slovensku (po roku 1989 póvodné konzervativně Maďarské 

6 S. Kmo: Typológiapolitických stráň. Nitra 2006, s. 55. 
7 „Zakladatelia KDH nepřekročili výrazné póvodné ilegálně šttruktúry, působili 

dojmom dobré organizované] a masovej sekty. Přílišnou ideologizáciou (...) od
radili časť obyvatelov, preferujúcich konsenzus, ktori dali potom přednost' Ve
řejnosti proti násiliu. " (S. Kmo: Typológia politických stráň, Nitra 2006, s. 74). 

8 „V ponovembrovom Česko-Slovensku prvú výraznú asymetriu spósobila Slo
venská národná strana (SNS). Vspoločnosti zarezonovala v čase tzv. pomlčko-
vej vojny (...) Svojím spósobom išlo o najefektnejšípolitický subjekt. Ako jediná 
parlamentná strana požadovala od jari 1990 osamostatněme Slovenska, čo sa 
jej podařilo. Zpóvodnej proteststrany sa postupné vyformovala radikálno-ná-
rodná strana... " (S. Krno..., s. 100) 

5 V případe tzv. maďarských stráň máme na mysli „strany etických menšin". Na 
Slovensku sa začali uvedené strany formovať až po roku 1989, no organizačně 
zázemie si začali budovat' už na póde Charty 77. Po tom, čo bol u nás zatknutý 
Miklos Duray (v roku 1984), začalo sa o právach maďarskej menšiny diskutovat" 
v americkom Kongrese. Na Slovensku vznikla na pode disentu iniciativa o pot-
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křesťanskodemokratické hnutie, ideovo liberálna Maďarská občianska 
strana a širokospektrálne (nielen maďarské) hnutie Spolužitie vytvořili 
maďarsku koalíciu, dnes Stranu maďarskej koalície), Tavičové a sociálně 
hFadisko při vzniku Strany demokratickej 1'avice, pretransformovanej 
z póvodnej (a po novembri osamotenej) Komunistickej strany Slovenska. 
Ako vidieť, priniesol november 1989 širokú škálu politických stráň 
s viacerými koncepciami, politickou agendou, charakterem i vzťahom 
k určitým témam. 

Obdobie po roku 1992 je charakteristické účinkováním víťaza ďalších 
slovenských volieb - Hnutia za demokratické Slovensko (HZDS). S týmto 
obdobím je spojený i neuralgický bod slovensko-českých dejín - a to roz-
delenie Česko-Slovenska, ktoré sa stalo akýmsi logickým vyústěním 
viacerých událostí a iniciativ - za všetky spomeňme české diskusie o 
„dvojdomku" (Dagmar Burešová, Petr Pithart) a na slovenskej straně 
prijatie Deklarácie o zvrchovanosti Slovenskej republiky a neskór Ústavy. 

Integračně úsilie bolo završené začiatkom nového storočia a tisícro-
čia pozvánkou Slovenska do N A T O a Európskej únie - čo sú nepochybné 
najvýraznejšie milníky novodobých slovenských dejín. 

Od revolúcie k okupácii. „Pekelné muky" augusta 1968 
Karola Strmena 

Ako sme už spomenuli v úvode, nebyť roku 1989, naša verejnosť by sa 
ťažko dozvěděla o spisovatelských „protiokupačných" aktivitách v onom 
zlomovom roku 1968. August 1968 výrazné zasiahol do celospolečenské
ho a politického života v druhej polovici minulého storočia v celom Čes
koslovensku a poznačil vývoj aj na nasledujúce dvadsaťročie. Stal sa 
zlomovým míinikom nielen z hťadiska geopolitického, teda v širšom kon
texte, ale ovplyvnil aj osud obyčajných l'udí, ktorí sa napokon rozhodli 
hfadať šťastie v cudzine. Na august 1968 reagovala aj slovenská literatura, 
či už doma, alebo v emigrácii - například aj predstavitelia slovenskej kato-
líckej modemy, aj keď je to fakt nie všetkým dostatočne známy. Aj časť 
spisovatefov tejto literámej generácie odišla do emigrácie hněď v povoj-
nových rokoch (z tohto obdobia sú vačšinou básně a zbierky o rodnej 
hrudi, strate domova, Bohu a pod.), svoje ostrie však namierila aj na vte-
dajší spoločenský a politický život. Autoři, ktorí ešte v medzivojnovom 
období zvýrazňovali „vzlet a extázu v Bohu, pokorenie sa pred majestátom 

rebe Vyhlásenia o slovensko-maďarských vzťahoch (za maďarsku stranu text 
napísal Miklós Duray, za slovensku Ján Čamogurský, neskór Milan Šimečka. ) 
Táto iniciativa však stroskotala. 
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Božstva, milosť a dary Božie" (toto sú šlová exponenta katolíckej moder
ny Rudolfa Dilonga v časopise Postup ešte z roku 1934), začali po zlomo
vých rokoch 1948 a 1968 cítiť potřebu vyjadriť ostrejšie a jednoznačnejšie 
názory a postoje. Typickým príkladom je spisovatel' a kňaz Karol Strmen. 
Ten sa ešte v páťdesiatych a šesťdesiatych rokoch (teda ako emigrant) 
čitatďskej veřejnosti prezentoval cyklom básní Strieborná legenda a ne-
skór Čakajú nivy jar - teda reflexívnymi a filozofickými básňami, 
v ktorých vyjádřil svoj vzťah k Bohu, viere a k vlasti. Ešte v roku 1967, 
teda rok pred osudovým augustom, v Literámom almanachu Slováka 
v Amerike písal v básni Návrat o túžbe po domove: 

Domov sa vraciam, lebo doma som ja 
V tom kúsku modra medzi baránkami. 
O tomto čase ulice sú prázdné, 
Len prenikavo zelený hlas cikád 
Černie, čo píliplatany a tuje, 
A pod nohy mi prší voda lúčov. (Návrat) 

August 1968 však spósobil, že Strmen od „domu, čistého ako vzduch, 
svetličky neba" (1967), prešiel k novej téme, jazyku a změnil aj vyjadrova-
cie prostriedky. Jeho vari najsugestívnejšiu a najostrejšiu báseň zařadil do 
svojej zbierky Znamenie ryby (1969). Originálnou, inou ašokujúcou 
(bohužial' pre slovenského čitatel'a pomeme neznámou) zbierkou je právě 
pre tuto jednu báseň, ktorá „trčí" spomedzi ďalších - Augustova elégia, 
vyjadrujúcu, ako už napovedaná samotný názov, odpor voči augustovej in-
vázii. Do protikladu v nej postavil „Slovensko moje, jahňa moje", „Tatry, 
rajský park" na straně jednej a „dravé bestie, ktoré žeru a skrývajú si aj 
kosti z drobných detí" , či ,^ločinca, ktorý si líha do čistej bielej postele" 
na straně druhej. Augustovu tragédiu akcentuje slovami muky, peklo, bes
tie, zločinec, slzy, plač. Báseň je vyjádřením momentálneho statusu 
,JSlovenska v slzách, v zúfalstve roky a roky vrúcne milovaného". Strmeňo-
va Augustova elégia je žalospevom nad krajinou, ktorú „obkolesili pekel
né muky": 

Pekelné muky obkolesili ťa, 
Slovensko moje, 
A bolest', bolest' 
Náhlá jak ihla sipiaceho blesku 
Híadá si cestu zo srdca 
Do nemohúcej ruky. (Znamenie ryby) 
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Při jej čítaní sa nedá nevšimnúť si paralelu s Danteho Božskou komédi-
ou (překlad: V . Turčány, J. Felix): 

...Do středu dráhy živoínej som vkročil, 
keď obklopil ma temný priestor lesný, 
pretože prv som z právej cesty zbočil 
Ach, preťažko aj vyslovit', jak děsný 
A drsný les ma obkolesil vtedy... 

Báseň je vyjádřením jasného NIE násiliu: 

Vy za mna povedzte NIE, 
Posaďte mrtvým krize, květy vynechajte, 
Na všetky hradby a múry 
Napište NIE. (Znamenie ryby) 

Celkovo Strmen vytvára v Augustové] elégii triádu smútok, zlosť 
a láska k vlasti. Silné osobné precítenie augustovej noci z 20. na 21. 
augusta vo vzťahu k vlasti je svedectvom jeho lásky k Slovensku. Nie 
nadarmo sa o ňom literáma kritika vyjádřila, že „ nik zo slovenských básni-
kov - ani domácích, ani exilových - neprecítil čierny august 1968 tak hl-
boko a nik o ňom nepodal také otrasné sugestivně svědectvo ako Karol 
Strmen"}0 

Este raz okupácia (Gorazd Zvoničky) 
Básník, překladatel' a esejista Gorazd Zvoničky, vlastným smenom 

Andrej Šándor (pseudonym A . Š. Záhorský), exponent slovenskej katolíc-
kej modemy, patří medzi nosné osobnosti slovenského exilu. Jeho účin-
kovanie je spojené predovšetkým s Talianskom (najma s aktivitami 
v slovenskom gymnáziu Antona Bernoláka pri Slovenskom ústave sv. 
Cyrila a Metoda v Říme) a Argentinou. Aj jeho poézia je váčšinou ref-
lexívna, spájajúca křesťanské hodnoty s motívmi rodnej domoviny v zbier-
kach (zo šesťdesiatych rokov) Prebúdza sa zem, Na jubilejně víno, Slnko 
ma miluje či Prekutávam lovištia. 

1 0 M. Bátorová, J. Hvišč, V. Marčok, V. Petřík: Biele miesta v slovenskej litera
tuře. Bratislava: 1991. 
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Zlom v Zvonického tvorbě nastává právě v roku 1968, keď sa rozhodol 
reagovat' na augustovú okupáciu. (Právě tu vidieť paralelu s vyššie spome-
nutým Karolom Strmeňom a jeho dielom Znamenie ryby.) Jeho zbierka 
Len črepy... Výkřiky pri invázii je výpoveďou citlivého básníka k aktuálnej 
téme, vyjádřením bolesti poeta, ktorý sa z diallcy prizerá na surové tlupy, 
ktoré vyvreli z dier pod Uralom". Autor (podobné ako Stmeň) stavia do 
kontrapozície „ocelové krúpy" a Jarné líca", „cudzopasnú ríšu" a „domo
vinu", „vraždenie" a „bratstvo". V rovnomennej básni (Len črepy) vyjad
řuje žiaT, 1'útosť a rozhořčeme: 

Spod kopyt štěpných koní, 
spod valcujúcich kolies 
prach strastí v kotúčoch sa víri 
po mojom dome v srdci Európy. 

(Len črepy...Výkřiky pri invázii) 

Okupantov přirovnává k zvieracej říši - k savcom, hlodavcom, hmyzu, 
medveďom a tigrom, čím celkovo dosahuje výrazovo expresivnější cha
rakter zbierky. Vytvára i efektné a inovatívne slovné hračky, napr. 
rusy/Rusi (rusy ako chrobáky) sa pasů. Příchod tankov vnímá ako „valco-
vanie duší". Paralelu nachádza v kresťanskej symbolike - raněná a krváca-
júca vlasť ako Ježiš, ktorého právě sňali z križa. Symboliku netradičné 
narúša konkrétnými udalosťami a měnami, v básňach sa například objavu-
je vtedajší předseda Národného zhromaždenia Jozef Smrkovský, prezident 
Ludvík Svoboda či osobnost' augusta 1968 - Alexander Dubček: 

Dubček má tvrdý vzrast 
a život vážný ako óda, 
na tele nesie plno brázd, 
lebo ho hlodá nepohoda... 
Dubček sa Moskvě nelubi, 
Tne doňho, aby z horizontu zmizol. 

(Len črepy...Výkřiky pri invázii) 

Zbierka vyvolala široký ohlas aj (či lepšie povedané najma) v zahraničí 
- vyšla totiž v Taliansku v Padově, o čo sa přičinila hlavně tamojšia 
Spoločnosť pře česku a slovensku kulturu Artura Cronia. Kniha obsahuje 
úvod jej předsedu Ernesta Simonetta a taliansky překlad ďalšieho sloven-
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ského exulanta Milana Ďuricu (Soltanto rovině. Esclamazioni 
durante Vinvazioné). Sugestívnosť a zároveň jasná otvorenosť Zvonického 
výpovede k augustovým udalostiam přinutila Simonetta k rovnako suges-
tívnej charakteristike zbierky Len črepy: „Bolestný úžas a duchovná po-
vznesenosť voči katovi, ktorého představuje bezmenná a bezcitná vojnová 
mašinéria, neschopná mravnosti ani myslenia. Hřmot tankov, nesúvislé 
vresky zversky tvrdých žoldnierov, bolest' a smrť. Historická osamotenosť 
dvoch národov v srdci Európy, ktoré zrádná brutálnosť utláčatela zaskočí 
v diele utvárania vlastnej dóstojnosti. Zbabelosť světa nečinných divákov 
vrhá na ne světlo hrdinstva. "" 

Od revolúcie k integrácii. Imrich Kružliak a „jeho" 
(stredo)európskosť 

O európskosti či stredoeurópskosti sa predrevolučnej slovenskej litera
tuře (s výnimkou vyššie spomínaných autorov) dalo čítať iba „medzi riad-
kami". Až po roku 1989, a najma po vstupe Slovenska do Európskej únie 
tieto hlasy zosilneli. Stali sme sa súčasťou velTcého politického rozhodova-
cieho mechanizmu a aktérmi tzv. velTcej európskej politiky. Aj keď Holan-
ďania a Francúzi naposledy ukázali starému kontinentu ich pravú tvář (ne-
schválenie textu európskej ústavy, vznik nacionalistických a nacionálnych 
vášní proti EÚ) 1 2 , európska myšlienka v politike a kultuře ostala (a ostává) 
našťastie stále živá. Ako ukázal aj tento případ, politika a kultura či politi
ka a literatura sú v přístupe k Európe dve odlišné veličiny. 

Při pojme európanstvo - a to najma v krajanskom kontexte sa vynára 
meno slovenského exilového spisovatel'a, básníka, esejistu a prekladatefa, 
ex-redaktora Slobodnej Európy, šéfredaktora časopisu Horizont a před
sedu Spolku slovenských spisovatelův a umelcov v zahraničí Imricha 
Kružliaka. Ten ešte v roku 1974 (pod pseudonymom Marian Žiar), keď 
sme vo vtedajšom Československu ani nechyrovali o akejsi európskej 
myšlienke či integrácii, vydal zbierku Piesne a smutky, do ktorej zahrnul 

1 1 E. Simonetto: Len črepy ...Výkřiky pri invázii. Soltanto rovině. Esclamazioni 
durante l 'invazione. Padova 1969. 

12 „ Občania sú unavení z národnej politiky, vo všeobecnosti nemajú dóveru 
v národně vlády a k ich činnosti a majů pocit, že európske problémy sa ich netý-
kajú (...) Základnou otázkou ostává, ako móie európsky občan prejaviť záujem 
o niečo, čo nepozná, čo je daleko od jeho každodenného života a čo nečiti ako 
súčasť vlastnej identity." P. Prando: Idea integrovanej Európy z teoretického 
pohíadu Európskeho federalistického hnutia. In: Aktuálně problémy teorie 
medzinárodných vzťahov a teorie politiky. Banská Bystrica 2005. 
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sugestívnu báseň Európsky žalm. Kružliak sa v nej vyznal k ,^morenej, 
ustatej Európe s pastou na oku", k Európe, v ktorej už „dávno fronty za-
tíchli" a v ktorej „do neba rastů mrakodrapy". Svoje európanstvo viackrát 
vysvětloval či dokonca lokalizoval do regiónu Strednej Európy, tak ako 
o tom hovoří v knihe V čakárni dejín (vyšla v roku 1999)13: „Stal som sa 
Európanom a demokratom životom, myšlením i duchovnou potřebou. 
Slovensko nemóže ísť proti světu. Stredoeurópanstvo je prináležitosť do 
západných struktur. Patříme na Západ, nesmieme sa dať vmanévrovať do 
neutrálnej zóny, lebo tým by sme sa připravili o svoju bezpečnost'". Svoje 
názory neskór priamo konkretizoval a otvorene přehlásil (v spomínanej 
knihe V čakárni dejín), že Slovensko móže prežiť len pod plášťom Európ-
skej únie a N A T O . A akosi znovu sa tu vynárajú tie jeho „mrakodrapy", 
0 ktorých písal v Piesňach a smútkoch. Mrakodrapy, předpokládáme, že 
americké - boli vtedy len němým symbolom (dodajme, že okrem Němec
ka a Rakúska žil aj v Amerike), po převrate však už hovořil otvorenejšie. 
Povedal, že Slováci trestuhodné málo vedia o tom, čo vykonali Američa-
nia před a počas prvej světověj vojny pre európske národy, cituje dokonca 
Andreja Hlinku, ktoré vyriekol v New Yorku v roku 1926, že „je to hlav
ně zásluha USA, že Slováci konečné striasli tisícročnú porobu"... Aj na-
priek tomuto americkému akcentu je jeho Európa stále silnou konstantou 
so silným stredoeurópskym priestorom. To, mimochodom, potvrdil aj vo 
svojej prekladatďskej činnosti - vzbierke Podaj nám ruku, Európa, 
v ktorej uveřejnil (okrem ruských) překlady básní z pol'štiny a z maďarči-
ny. Aj keď sa zdá, že slovenská identita, resp. motivy domova a rodnej 
vlasti nepatria v jeho tvorbě medzi nosné, nie je to celkom tak. Ako exilo
vý autor vždy tužil po slovenskej zemi (cítiť to aj z melancholických ver-
šov z citovanej básnickej zbierky), no výraznejšie a najma konkrétnejšie 
sú jeho názory na slovenský národ, jeho postavenie v rámci dejín i 
z hťadiska európskeho geopriestoru přítomné v jeho esejistickej tvorbě -
okrem diela V čakárni dejín aj v knihe Svědectvo jednej generácie, ktorú 
vydal spolu so spisovatel'om Jánom Okál'om. Viackrát sa v nich vracia 
k dvom dóležitým bodom v slovenskej historií, ktoré neskór ovplyvnili 
1 naše smerovanie na ďalšie desaťročia až po súčasťou - 14. marec 1939 
a 29. august 1944 - a to v národnom i medzinárodnom meradle. 

Kružliak veril v konfederáciu Čechov a Slovákov, neskór však přijal aj 
samostatný štát Slovákov ako historický a logický fakt. Ako však opať do
dává, budúcnosť Slovenska je v (stredo)európskom priestore... Jeho 
(stredo)európskosť nie je v kontraste so slovenskosťou, hoci miestami sa 
1 3 I. Kružliak: Na dvoch stranách barikády. V čakárni dejín. In: Slovenské za-

hraničie. Bratislava 1999, č. 12. 
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móže zdať, že až příliš inklinuje ku kozmopolitizmu. Je to však jeho -
Kružliakova - Európa a jeho hlas v kontexte nasej kultury by určité nemal 
zostať nepovšimnutý. 
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